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Ο Άγιος Μάξιμος ο Ομολογητής λέει ότι το σώμα θεούται μαζί με την 
ψυχή. Ο άνθρωπος είναι μια ενότητα και μπορούμε να διακρίνουμε μέσα 
σε αυτόν, το σώμα και την ψυχή ή κατά τους Πατέρες, το σώμα, την ψυχή 
και το πνεύμα ή τον «νούν». Η διάκριση  των παραπάνω γίνεται μέσα στο 
πλαίσιο της ενότητας. Αυτή η ενότητα ονομάζεται από τους Πατέρες της 
Εκκλησίας «καρδία». Το πνεύμα και η ύλη δεν αλληλοαποκλείονται, δεν 
αλληλοαναιρούνται . Αλληλοεξαρτώνται, το ένα διεισδύει στο άλλο.[1]

 Όταν η Αγία Γραφή και οι άγιοι Πατέρες μιλούν για την καρδιά εννοούν την 
μεταφυσική (πνευματική) καρδιά, αλλά και την σαρκική καρδιά. Δηλαδή καρδία 
είναι αφ’ ενός μεν το σαρκικό όργανο, αφ’ ετέρου δε το κέντρο της υπάρξεώς μας, 
μέσα στο οποίο γίνεται η κοινωνία και η ένωσή μας με τον Θεό. Σ’ ένα σημείο 
συναντώνται οι δυο αυτές έννοιες της καρδιάς, αλλά και συγχρόνως 
διαφοροποιούνται.[2]

Και πρώτα-πρώτα ας δούμε τα περί της μεταφυσικής (πνευματικής) καρδιάς. Ο 
Σεβ. Ιερόθεος βλάχος έχει γράψει σχετικά με την πνευματική καρδιά : «…Είναι 
αρκετά δύσκολο να δώσει κανείς ορισμό αυτής της πνευματικής καρδιάς, γιατί 
«άβυσσος γαρ ακατάληπτος αληθώς η καρδία».[3] Ιδίως στον σαρκικό άνθρωπο, 
που διακατέχεται από την κυριαρχία της λογικής και ο οποίος βιώνει την ζόφωση 
της μεταπτωτικής ζωής, είναι αδύνατη η γνώση αυτής της πνευματικής καρδιάς. 
Γι’ αυτό δεν μπορεί να ευρεθή κανείς ορισμός ο οποίος θα μπορέσει να περιγράψει 
αυτήν την πραγματικότητα που βιώνει ο πνευματικός άνθρωπος. Μόνον 
χαρακτηρισμούς και εικόνες μπορεί κανείς να διατύπωση.

Ο πνευματικός άνθρωπος που ζει με την προσευχή «γνωρίζει, ότι η καρδία του δεν 
είναι μόνον εν φυσικόν όργανον ή το όργανον της ψυχικής ζωής, αλλά 
μεταφυσικόν τι, μη υπαγόμενον εις ορισμόν, ικανόν να εγγίση τον Θεόν, την πηγήν 
πάσης υπάρξεως» καρδιά είναι ο χώρος εκείνος, που αναπτύσσεται όλη η 
πνευματική ζωή, που ενεργεί η άκτιστη ενέργεια του Θεού. Αυτή «η βαθειά 
καρδία» είναι εν πολλοίς άγνωστος όχι μόνον από τους άλλους ανθρώπους, αλλά 
και από τον ίδιο τον άνθρωπο. Γιατί η Χάρη του Θεού εργάζεται  μυστικά την 
σωτηρία του ανθρώπου μέσα στην καρδιά του. [4]

Η πνευματική καρδία σύμφωνα με τον π. Ζαχαρία του Έσσεξ, είναι ο εσωτερικός 
άνθρωπος, το κέντρο της προσωπικότητας του κάθε ανθρώπου, είναι εκεί που 
μπορεί να συναντήσει ο άνθρωπός τον Θεό, είναι εκεί που μπορεί να κάνει ο 
άνθρωπος την ελεύθερη επιλογή του για τον Θεό. [5]

Δηλαδή καρδία είναι αφενός το σαρκικό όργανο, αφετέρου δε, το κέντρο της 



υπαρξεώς μας μέσα από το γίνεται η κοινωνία και η ένωση μας με τον Θεό… 
Χαρακτηριστικός είναι ο λόγος του άββα Παμβώ: «Ει έχεις καρδιά δύνασαι 
σωθήναι» Το να έχει κανείς καρδιά σημαίνει να ενεργοποίηση την «καρδία» του 
μέσα από την οποία θα τον κατευθύνει ο Θεός. [6]

Σκοπός της χριστιανικής ζωής για τον άνθρωπο είναι η ένωση, η σύνδεση, του νου 
με την καρδιά γιατί μόνο τότε ο άνθρωπος είναι θεραπευμένος και ολοκληρωμένος 
και μόνο τότε μπορεί να στραφεί προς τον Θεό και να τον αγαπήσει.  Σύμφωνα με 
τον π. Ζαχαρία ο άνθρωπος δεν μπορεί να φτάσει σε αυτήν την ένωση με τις δικές 
του τις ανθρώπινες δυνάμεις, αλλά μπορεί να το πετύχει αυτό, μόνο μέσα από την 
ενέργεια της Θείας Χάριτος. Και συνεχίζοντας ο π. Ζαχαρίας μας λέει ότι, η Χάρη 
του Θεού έρχεται στον άνθρωπο όταν αυτός σταυρωθεί με τα ευαγγελικά 
προστάγματα, όταν μάθει να ζει, να σκέφτεται και να αντιδρά  σύμφωνα με τα 
ευαγγελικά προστάγματα. Όταν δηλαδή ζει μια ζωή εν Χριστώ, μέσα από το λόγο 
του Θεού, μέσα από την προσευχή, την άσκηση, την μετοχή του στο σώμα του 
Χριστού, την Εκκλησία,  και στο μυστήριο της Θείας Ευχαριστίας. Τότε μόνο ο 
νους κάνει κατάβαση προς την καρδιά και ενώνεται με την καρδιά  και τότε μόνο  
ό άνθρωπος θεραπευμένος, μπορεί να στραφεί προς τον Θεό. [7]

Η καρδία είναι το κέντρο της ψυχικής καρδιακής αισθήσεως, αλλά και το κέντρο 
του λόγου σύμφωνα με τους λόγους του Κυρίου  «Εκ του περισσεύματος της 
καρδίας το στόμα λαλεί». Αν η καρδιά εκφράζει τον κρυπτό κόσμο της ψυχής, ο 
όρος «σάρκα» είναι δηλωτικός του ψυχωσωματικού ανθρώπου, καθώς ο Λόγος, 
όταν προσέλαβε την ανθρώπινη φύση, «σάρξ εγέντο». Κέντρο αυτής της «σάρκας» 
…είναι η «καρδιά» η οποία επηρεάζει και τις ψυχικές και τις σωματικές αισθήσεις 
του ανθρώπου. Η ενοποιημένη ψυχοσωματική «καρδιά» μέσα από  την οποία 
εκχέεται η Χάρη του Θεού στα ψυχοσωματικά μέλη καθιστώντας και το σώμα 
«ναόν Θεού» αποτελεί τον δυναμικό πύρινα της ανθρώπινης υπάρξεως, στον οποίο 
συγκεφαλαιώνονται όλες οι κατά φύσιν δυνάμεις.[8]
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